
VICARIATUL SILVANIEI lNTRE ANII 1848-1850 

Pentru românii sălăjeni, ca şi pentru fraţii lor de pe întregul cuprins 
al Transilvaniei, revoluţia de la 1848 a marcat un moment de răscruce 
cu ample şi multiple consecinţe. Elanul revoluţionar al acestora, animat 
de acţiunile fruntaşilor politici ai naţiunii române şi hotărârile progra
mului adoptat la Blaj în 3-15 mai, a fost cu greu temwrat de către 
Alexa:ndru Sterca Şuluţiu, vicarul foraneu al Silvaniei, care cu toată 
duplicitatea de care a dat dovadă în unele momente ale revoluţiei va 
lua apărarea preoţilor, ce erau acuzaţi de autorităţile maghiare pentru 
că făceau agitaţie în rândurile mirenilor şi încălcau dispoziţia kossut
histă de a contribui la împăcarea populaţiei satelor1• În localităţi ca 
Şoimuş, Bârsău, Deleni, Domnin etc., sătenii îndemnaţi de preoţi, „au 
spus deschis în faţa comisiei centrale că nu vor depune jurământ" faţă 
de guvernul maghiar2, fiind încrezători în programul revoluţiei române 
de la Blaj. Baronul Wesselenyi Mikl6s îl va soma pe Şuluţiu în legătură 
cu situaţia din satele Deleni, Şoimuş şi Creaca, unde „preoţii instigă 
populaţia, iar mirenii refuză să depună jurământul în fciţa comisiei cen
trale până nu vor primi poruncă de la episcop"3• Pentru a evita repre
saliile şi vărsările de sânge, Şuluţiu arată că i-a chemat în fa;ţa lui pe 
preoţii din localităţile :r1espective, şi că pe viitor, aceştia vor acţiona 
pentru „menţinerea ordinii şi a liniştii"4 • In toate părţile Sălajului, pre
Qţimea este acuzată de autorităţile maghiare pentru că, încă din pri
măvara anului 1848, i-a îndemnat pe iobagi şi pe jeleri să nu presteze 
obligaţiile de robotă, dijmă şi daruri faţă de stăpânii de pământ5 . 

Este grăitor modul în care preoţimea sălăjeană a receptat ecoul re
voluţiei din Europa dintr-o scrisoare a vicarului Alexandru Sterca Şu
luţiu trimisă episcopului Ioan Lemeni de la Blaj în data de 10/22 mar
tie 1848, în care se spune: „Tocma acuma se cetise în Cassino de adţi 
neşte novele în care gigantica mutare în aşezămintele monarhiei noas
tre, şi mai vârtos a Ţării Ungureşti, se vesteşte lucruri neaşteptate"6 • 

1 I. Bolovan, Mişcări sociale în Sălaj în primăvara anului 1848, in A. M. Po
rollissensis, XI, Zalău. 1987, p. 296-299; V. Hossu, Anii revoluţionari 1848-1849 
în Valea Sămeşului Sălăjan, în A. M. Porolissensis, II, 1978, p. 166-167; I. Cio
cian, Implicarea preoţilor greco-catolici din Ţara Silvaniei în activităţi politice 
în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în Şcoala noastră, an IV, Nr. 2, 1994, 
p. 72; Documente privind Revoluţia de la 1848 în Ţările Române, C, vol. 1, 1977, 
p. 119-147. 

2 Idem. 
,a I. Ciocian, Lupta preoţimii greco-catolice din Sălaj între anii 1848-1918, 

în A. M. Poirolissensis, XVI. Zalău, 1992, p. 418-420. 
4• D. J. A. N. Sălaj, Fond Vicariatul Silvaniei, Cota 169, f. 2. 
5 Idem; Revoluţia de la 1848 din Transilvania, vol. I, Bucureşti, 1977, p. 

146-147; 44; 471-472. 
6 A. Vicaş, Revoluţia din 1848 în Sălaj, în Plugarul, 2, nr. 11, 15 mai 1924, p. 

1; V. Puşcaş, Revoluţia de la 1848 în publicistica sălăjană interbelică, în A. M. 
PorolissensiLS, II, 1978, p. 186-187; V. Cheresteşiu. Adunarea naţională de Za Blaj, 
Bucureşti, 1966, p. 229-231. 
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Dovada nerăbdării cu care se aşteptau mutaţiile în plan social şi politic 
este semnalată de curajul protopopului Ioan Lobonţiu, din Giurtelecu, 
care ştia despre revoluţia de la Pesta, adresându-se în martie 1848, mi
renilor cu îndemnul: „să nu mai meargă la domni, că-s scutiţi de iob6.
gie". Aceştia îi vor urma povaţa întocmai, motiv pentru care, câteva zile 
mai târziu, la ieşirea solgăbiraielor la faţa locului, pentru a linişti spi
ritele, vaşnicul protopop va fi so·cotit „capul răzvrătiţilor", autorităţile 
aruncând asupra lui întreaga vină pentru tot ce s-a întâmplat la Giurte
lecu Şimleului7. Şuluţiu îi sare în ajutor pentru a-l apăra în faţa orga
nelor comitatense din Şimleu, trimitându-i în acelaşi timp o scrisoare 
cu câteva sfatu:rtL: „Bagă de seamă ce scoţi din gură, că în aşa critice 
timpuri suntem cât (încât n. n . .J numai toată naţia şi tot clerul cu o 
vorbă ieşită fără socoteală din gură se va compromite ... Mai mare ne
bunie n-ar fi de la oamenii noştri decât aceea, ca tocmai atunci, când pe 
seama şi binele lor mai marii Ţării prefătesc o fericire neaşteptată, să 
fie nebuni şi să arate turburare şi nepăciuire. Deci dară luminează pe 
popor despre aceste, să fie ascultător şi supus şi în pace, (în)cât numai 
aşa se poate ferici - că şi după zisa acee prostească, încă numai mielul 
blând suge la două oi"s. 

Din tactica adoptată de vicarul de la Şimleu se deduce cu uşurinţă 
neliniştea acestuia faţă de poziţia preoţimii greco-catolige ,din comitatele 
Crasna şi Solnocul de Mijloc. In pofida atitudinii lui Şuluţiu, în toate 
părţile Sălajului, preoţii satelor participă la mişcarea ţărănească, citind 
manifeste sau luând oamenilor jurământ, cum a fost cazul la Giurtelecu 
Hododului şi Voivodeni, că nu vor presta servitute nobiliară9• 

Atât în părţile Someşului, cât şi pe văile Sălajului, Almaşului şi 
Agrijului, autorităţile alertate semnalează că în spatele acţiunilor de pe 
sate se âflă preoţimea românească. Conştiinţa şi simţămintele preoţilor 
români, alături de cele ale învăţătorilor au fost răscolite de îndemnul 
din cunoscuta-i „Provocaţiune" din 25 martie 1848: „Preoţilor, de sunteţi 
voi adevăraţi părinţi, precum vă numesc pre voi oamenii, nu vă despăr
ţiţi de dreptul naţii, nu vă depărtaţi interesul de al poporului român ... 
până nu veţi vedea fericit pre poporul român, cu care sunteţi de o cre
dinţă.'<t0. In lunile martie, aprilie şi mai 1848, la mişcarea împotriva ro
botelor participă preoţii din Gâlgău, Chechiş, Dragu, Voivodeni, Giur
telecu Hododului, Turbuţa, Tihău, Şoimuş, Deleni, Matiş, Ulciug, Noţig, 
Buciumi, Agrij etc., fapt pentru care autorităţile aler.tate cer prin vice
comitele Solnocului de Mijloc ajutorul Ministerului de Interne al Un-

7 Idem. 
11 I. Ciocian, op. cit., p. 73; Gazeta Sălajului, 8, nr. 44, 6 noiembrie 1937, p. 

1-2; V. Puşcaş, op. cit„ p. 183. 
9 I. Bolovan, op. cit„ p. 296-297; P. Abrudan, Revoluţia de la 1848 în Comi

tatele Solnocul de Mijloc, în A. M. Porolissensis, II, 1978. p. 152-162; I. Ciocian, 
op. c~t., p. 417-418; D. J. A. N. Sălaj, Fond Vicariatul Silvaniei, Cota 143/1848, f. 
37; Cota 154/1848, f. 43; G. Neamţu, Aspecte comportamentale în primăvara revo
luţiei de la 1848 din Transilvania, în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie 
„A. D. Xenopol", Iaşi, XXV, 1988, p. 311-318. 

1° C. Badea, 1848 la români. O istorie în date şi mărturii, I, Bucureşti. 1982, 
p. 398-403, Documente privind revoluţia de la 1848 în Ţările Române, C, Tran
si1lvania, II, Bucureşti, 1979, p. 342-343. 
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gariei, care, la rândul său, se adresează la 28 aprilie 1848 primului mi
nistru să trimită armate în comitatele Crasna şi Solnocul de Mijloc, 
pentru a restabili ordinea şi securitatea11. · · 

După alungarea trupelor imperiale de pe Valea Someşului, adminis
traţia Kossuthystă a început în teritoriile ocupate acţiunea de recrutare 
din rândurile românilor sălăjeni şi introducerea „impozitelor speciale", 
odată cu rechiziţiile de cereale, vite şi fân pentru întreţinerea armate
lor. Execuţiile silite asl.JiPra populaţiei româneşti s-au ţinut lanţ din 
toamna anului 1848 până în vara anului următor. Ţăranilor li s-au luat 
vitele, gr{ml şi porumbul pentru ca, prin ~ărăcire şi 'înfometare să-i adu
că în stare de totală. şi necondiţionată supunerc12. În comitatele Crasna 
.şi Solnocul de Mijloc, autorităţile maghiare au adus subunităţi militare 
şi gărzi naţionale ungureşti şi secuieşti. Acestea trebuiau să-i suprave
gheze pe rome:îni, în special pe preoţii şi învăţătorii satelor şi să prevină 
orice acţiune ostilă statutului maghiar. 

Acuzaţi pentru instigarea locuitorilor satelor, colaborare cu armatele 
lui Urban şi Dâmbul de la Năsăud, nesupunere la încorporări şi depu
nerea jurământului de fidelitate faţă de Ungaria şi Constituţia Kossut
hystă, preoţii din Sălaj vor suferi răzbunarea autorităţilor maghiare. 
Mulţi vor fi bătuţi, alţii închişi şi schinjuiţi sau chiar executaţi. !n special 
după uciderea baronului Huszar Sigismund din Năpradea, în noiembrie 
1848, autorităţile maghiare de la Zalău, Jibou şi Şimleu au recurs la 
reacţii violente împotriva românilor, care nu se conformau ordinelor lui 
Kossutht3, 

1n prezenţa comisarilor şi a gărzilor naţionale maghiare, în multe lo
calităţi sălăjene, românii s-au văzut siliţi să depună jurământul faţă de 
Ungaria, ba chiar să dea o declaraţie colectivă de loialitate semnată de 
preoţi şi mireni, în acest sens. Astfel de declaraţii şi „jurăminte" pe 
Constituţie au depus, la 13 noiembrie 1848, rom[mii din Domnin, iar la 2 
ianuarie 1849 cei din Buciumit4. 

Autorităţile maghiare recurg la presiuni şi asupra bisericii greco-ca
tolice, obligându-i pe preoţi să-i determine pe românii din parohiile lor 
să nu acţioneze împotriva aparatului de stat, să depum'i juramânt faţă 
de stăpânire, să execute poruncile primite şi să se achite de sarcinile 
feudale faţă de nobili. 

De teamă, mulţi preoţi au îndeplinit aceste pretenţii, dar au existat 
şi momente când clerul greco-catolic nu s-a lăsat intimidat de forţele 
maghiare, cum a fost cazul preotului din Giurtelecu Hododului, care a 

11 D.J.AN. Sălaj, Fond Vicariatul Silvaniei, Cota 169/1848, f. 2; P. Abrudan, 
op. cit., p. 156-163; A. Vaida, Participarea Chioarului la Revoluţia românească 
din Transilvania în 1848, în Marmaţia, Baia Mare, 1978. p. 107-121; A. Sterc3 
Şuluţiu, Isioria Horii şi a poporului românesc din Munţii Apuseni, Bucureşti, 1995: 
p. 8-14; V. Hossu, O istorie într-un sat, Răstoci, Cluj-Napoca, 1996, p. 82-116. 

12 Idem. 
13 P. Abrudan, op. cit., p. 151-156; V. Hossu, op. cit., p. 169-171; I. Ciocian, 

lmplicarea preoţilor greco-catolici din Ţara Silvaniei în activităţi politice în a doua 
jumătate a secolului al XIX-Zea, I, De la revoluţia paşoptistă la dualismul austro
ungar (1848-1867) în Şcoala noastră, An IV, Nr. 2/1994, p. 72-74. 

11 D.J.A.N. sălaj, Fond I. Ardeleanu-Senior, Cota 176/1848, f. 9; V. Puşcaş, 
op. cit., p. 184-187. 

9 -- l\ ct.:1. Mvsei Porolissensis, voi. XXII 1998 
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luat „jurăm<ţntul credincioşilor" săi, ca să se răzbune împotriva domnu
lui Hacker Laszlo, fapt ce-l face pe primpretorul plasei Cehu Silvaniei 
sâ raporteze că în zona de sub Codru „preoţii iau jurământul locuitori
lor, fără întrerupere". Ba mai mult: „aşezările româneşti, aproape în to
talitate, sunt nesupuse şi în permanetntă stare de mişcare şi agitaţie"15_ 

lncepând cu iarna lui 1849, slujitorii bisericii sunt tot mai mult ur
măriţi şi siliţi să îndeplinească „poruncile oficialităţilor'', după care s;i 
întocmească rapoarte pe care să le prezinte pretorilor. La 8 ianuarie 
1849, preotul Ioan Costea din Supuru de Sus raportează pretorului din 
Sărmăşag, Kaizler Emeric, că el, „ca un supus slujitor", a citit cu ocazia 
Crăciunului, „Proclaţnaţia adresată popoarelor patriei". La fel va pro
ceda şi preotul Ioan Opriş din Domnin, sătenii din parohia sa semnând 
cu lacrimi în ochi „porunca primită"18• 

în raportul trimis de D. Sabău din Supuru de Jos se arată că: Proc
lamaţia dată de domnul Kossuth Layos, Preşedintele Comitetului pentru 
apărarea patriei, a fost citită şi explicată de către Grigore Popdan, din 
Corund, după terminarea sfintei liturghii, întrucât preotul local a fost 
bolnav17. 

In unele localităţi, pentru a fi crezuţi de către autorităţi că au citit 
proclamaţia, preoţii au chemat asistenţa maghiară din satele vecine, cum 
a fost cazul la Supuru de Sus, unde asistă un grup de săteni din Ghil
vaci. Nemulţumite de activităţile bisericii pentru că acţiunile românilor 
luau amploare, oficialităţile maghiare au recurs la măsuri represive. Pre
oţii şi învăţătorii români din localităţile „nesupuse" sunt anchetaţi, ares
taţi, maltrataţi şi închişi1e. 

Şuluţiu va interveni pe lângă Palej Ludovic, vicecomitele Solnocului 
de Mijloc, pentru a-l elibera din închisoare „pe preotul nostru din co
muna Someş Uileac, Gora Mihai, tată a şase orfani ... să-şi poată câştiga 
hrana trebuincioasă (şi) a procura dovezile cu care să-şi poată susţin<= 
nevinovătia"t9. 

Preotiil Matei Silvaşi din Bălan, întrebat de ce mirenii lui nu depun 
jurământul de fidelitate faţă de statul maghiar a afirmat în faţa Comi
tetului permanent al Comitatului Solnocul de Mijloc: „Nu este de mi
rare că acest popor se codeşte a presta jurământ, că a fost şi este asuprit 
şi robit din punct de vedere social şi naţional"20• El va argumenta cele 
spuse în faţa primpretorului Ujvari Săndor, într-un raport de peste şase 
pagini. Preotul Gavrişi Popovici din Buciumi este supus unui îndelun
gat interogatoriu, dar poporenii săi îi vor sări în ajutor, cerând eliber;:i
rea preotului lor că: „La tâlhăriile comise în Buciumi nu a luat parte. 
ln tabăra română nu a fost. La adunări nu a participat. Agitator nu a 
fost, ba din contră, i-a indemnat pe credincioşii săi să fie cinstiţi şi sli-i 
respecte pe toţi"Zl. 

15 Tdem. 
w P. Abrudan, op. cit., p. 160-163; I. Cioofan, op. cit., p. 417-418. 
17 Idem. 
18 Ibidem. 
19 V. Puşca.-;;, op. cit., p. lll4; J. Cioc ian, op. cit., p, 75. 

'.!O P. Abrudan, op. cit., p. 161-164. 
:·1 ldem. 
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Deşi multe biserici au fost arse sau au rămas fără de clopote şi chiar 
fără de preoţi, clerul greco-catolic din Sălaj s-a grupat în jurul vicaru
lui Alexandru Sterca Şuluţiu. credincios programului revoluţiei romfme 
din Transilvania, şi a acţionat pentru realizarea lui~2 • Imediat după în
cheierea revoluţiei, Şuluţiu cere ca toţi românii din Ţara Silvaniei, care 
au suferit· pierderi materiale în 1848-1849 să-şi estimeze prin preoţi 

sau prin notarii lor pagubele pricinuite de unguri şi să prezinte datele 
unei comisii speciale2a ce acţiona în acest scop. Trebuiau calculate în 
bani: valoarea bisericilor şi a caselor arse, a holdelor distruse, a vitelor, 
grânelor, hainelor prădate, dar fixarea preţurilor să nu fie mai mare cu 
nici un crucer „pentru a se acţiona numai pe calea adevărului''. Fiecare 
sat să raporteze: câţi români au fost împuşcaţi, spânzuraţi sau ucişi în 
chinuri; câţi au căzut în luptele cu ungurii sau şi-au părăsit casele de 
frica lor24• Rapoartele trebuici.u întocmite în trei exemplare ca să se îna
inteze comisiei, vicariatului şi episcopiei, şi pe baza lor, „să se elaboreze 
cu timpul o istorie a revoluţiei şi a naţiunii române". Toate lucrurile să 
fie însemnate, dar „cu mare dreptate", prin consultarea şi „colaborarea 
rodnică a ]J7"otopopilor, preoţilor şi notarilor«25. 

In anii 1848-1849 Alexandru Sterca Şuluţiu, urmărit îndeaproape de 
către autorităţile maghiare, n-a putut intra în tabăra radicalilor. Ţinând 
seama şi de rolul său de conducător spiritual al românilor din Ţara Sil
vaniei, el a desfăşurat o activitate de pacificare a spiritelor, în acest mod 
salvând mulţi preoţi şi mireni de la măsurile de represiune adoptate de 
trupele revoluţionare maghiare contra românilor. Dovadă stau scrisorile 
sale de pacificare adresate protopopilor şi preoţilor din Vicariatul Sil
vaniei, la fel şi intervenţiile prompte pe lângă autorităţi în favoarea unor 
preoţi arestaţi pentru activitate în slujba cauzei naţionale a românilor. 
Din motive de oportunitate politică s-a înscris chiar în partida unioniş
tilor maghiari2s. 

!!'~ Biblioteca „Astra" Sibiu, Fond Colecţia documente, manuscrise. Cota îG9/ 
1848, f. 1-16; Cota 406/1849, f. 1-3. 

;rJ D. Suciu, Alexandru Şterca Şuluţiu şi mişcarea naţională românească, în 
.4..l.l.A. „A. D. Xenopol", Ia5i, 1988, p. 2 9; S. Mitu, op. cit., p. :10:1. 

2~ Idem. 
::.; I. Ciocian, op. cit., p. 76; D. Suciu, l.11pta naţionalităţilor clfo Imperiul 

Habsburgic pentru înfăptuirea programelor lor politice la mijlocul secolului al 
XIX-lea, în ,,Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie", Cluj, XVI, 1972, p. 
186-189. 

~" D.J.A.N. Sălaj, Foncl I. Ardeleanu-Senior, Cota 176/1848, f. 7-9; L. Bran, 
fnceput de învăţăntânt românesc în Sălaj, în Ţara Silvaniei, an I, voi. I, 1940, 
;.i. 19-26; V. Motogna, Raportul lui Alexandru Şterca Şuluţiu despre adunarea 
din Câmpul Libertăţii de la 3(15) Main 1848 către Nicolae Wesseleny, în „Revista 
istorică", 1923, IX, p. 86-87; K. Palmer, Nagybanya es Kărnyeke, Baia Mare. 
1B94, p. 209. 
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După stingerea flăcărilor revoluţiei, Şuluţiu este acela care, sesiz::nd 
la timp ocazia favorabilă, a introdus în multe localităţi sălăjene adminis
traţia românească şi a militat cu consecvenţă pentru recunoaşterea lim
bii române ca limbă oficială, alături de limba germană şi maghiara în 
întreaga administraţie locală27. 

Şuluţiu, ca şi alţi prelaţi ai bisericii române din Transilvania, încear
că să ţină vii în mintea mirenilor cuceririle revoluţionare din anii 1848-
1849, ideile programului elaborat la Blaj şi cutezanţa de a se impune 
pe picior de egalitate cu maghiarii. Are curajul să se adreseze consilie
rului districutal secund al Crasnei, fost comisar regal, Alexie Balint -
unealtă docilă a baronului VJesselenyi Miklos - care a dus o politică 
antiromânească în Sălaj, motivând în adresele expediate Comitelui Su
prem şi Ministrului de interne al Ungariei că se teme de „mânia popu
lară a satelor româneşti"28 • Şuluţiu îşi argumentează cererea de intro
ducere a administraţiei şi limbii române în localităţile româneşti ară
tând că prin Constituţia imperială din 14 mai 1849 s-a desfiinţat su
premaţia limbii maghiare, şi în pofida acestui fapt, autorităţile nu nu
mesc notari români nici în satele pur româneşti din comitatele Crasna 
şi Solnocul de Mijloc. El condamnă totodată legiuirile de trist<"!. amintire, 
care au stat la baza opresiunii feudale din Transilvania: „Aprobatele", 
„Compilatele" şi Tripartitul lui Werbăczi", subliniind în scrisoarea sa că 
acestora „le-a trecut vremea"29 • Cu o căinţă târzie la ataşamentul faţă 
de ideile revoluţiei maghiare, vicarul Sălajului dezaprobă politica lui 
Kossuth Lajos, afirmând deschis: „O Sfântă. Mărie, ce blasfemie revoltă
toare! Când a fast considerat barbar tot ce n-a fost de origine maghiară 
. . . Când doar naţiunea maghiară a fost dreaptă, virtuoasă, armonioasă 
şi glorioasă, iar restul naţiunilor: croaţii, sârbii, saşii, nemţii şi românii 
- au fost hoti tâlhari si călăi! Credem că zilele acestea au trecut. con-
chide Şuluţiu:io'. · 

În virtutea noului suflu istoric impus de revoluţie, Şuluţiu cere !im
punerea unei administraţii române în Ţara Silvaniei motiv[md c<"i „na
tiunea română are dreptul egal de a înainta propriile sale petiţii şi plân
geri în limba română şi a pretinde răspunsul la ele tot în limba ro
mână":11. El deplânge atitudinea acelor notari din Crasna şi Solnocul de 

27 G. Neamţu, Gh. Iancu, Un document de la Alexandru Şterca Şuluţiu pri
vind apărarea limbii române (3 noiembrie 1849), în A. M. Porolissensis, XII, 1988, 
p. 807-810; I. Ardeleanu, Oameni din Sălaj, Zalău, 1938, p. 91-97; D. Suciu, op. 
cit., p. 2-6. 

28 I. Ciocian, op. ;cit.. p. 29!1; G. Neamţu, Gh. Iancu, op. cit., p. 807-811; 
D.J.A.N. Sălaj, Fond Vk·;:l'i;Ltul Silvaniei, Cota 189/1849, f. 3; Cota 190/1849, f. 106. 

29 G. Neamţu, Gh. foncu, op. cit., p. 812-816; L. Maior, Aspecte ale organizării 
administraţiei româneşti din nnii 1848-1849 în Transilvania în Acta Musei Napo
censis, IV, 1967, p. 563-570. 

30 Idem. 
31 D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit., p. 64-68; Până la 18 noiembrie 1850, când 

Şuluţiu a fost numit de către împăratul Francisc Iosif episcop al Diecezci de Alhn 
Iulia şi Fă<Jăraş, acesta s-a întâlnit de mai multe ori cti protopopul şi preoţii sii
lăjeni în toamna anului 1850. În acest timp a lansat prin intermediul lui Bărnuţiu 
o circulară în care arată că românii în zadar vor aştepta ajutoare de la alţii, ei 
trebuie să se ajute singuri. deoarece în pofida egalităţii in drepturi declarată de 
Curtea de la Viena, „fără oameni învăţaţi şi fără icultură vor ajunge iarăşi servi la 
alte naţii". D. Suciu, op. cit., p. 2-8. 
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Mijloc, care întocmesc până şi actele trimise vicarului tot în limba ma
ghiară: „le scriu mai mult ungureşte, decât româneşte, m-a cuprins o 
durere'', afirmă vicarul adresându-se cu cuvintele: „Trezeşte-te, vai, ro
mâne ... şi să ştii şi să pricepi odată, că Naţiunea Română, fără limba 
maicii sale cea românească, va pieri"32. 

Dezavuat de unii fruntaşi ai revoluţiei paşoptiste din Transilvania 
pentru „colaboraţionism" cu ungurii, Şuluţiu nu pregetă să facă decla
raţii de „preţuire a ţării şi a naţiei sale", atât în scrisorile din perioada 
postrevoluţionară, cât şi la întrunirile canonice şi soborurile protopopeşti 
organizate cu mirenii din Ţara Silvaniei. Dovadă este şi modul cum îşi 
afirma sentimentele sale nationale în scrisoarea adresată la 3 noiembrie 
1849, consilierului districtu~!, Alexie Balint, pe care-l consideră romcîn 
renegat. „Am intrat într-o lume cu totul nouă şi mai fericită . . . lume 
în care toate popoarele stau alături, ca fraţii cu drepturi egale, sub ace
laşi împărat mare şi milostiv"33 • 

În nota acţiunilor petiţionare de după revoluţie, ca şi toţi fruntaşii 
români din Transilvania, care-şi declarau adeziunea faţă de împărat şi 
integritatea monarhiei, şi Şuluţiu aduce în prim plan cele două ~lrgu
mente ce vizau autonomia politică, stipulată în constituţ.ia imperială: 
„căci îmi iubesc nu numai naţiunea, dar şi întreaga mea patrie şi îm
preună cn ea liniştea publică şi pacea"34. 

Cu toate măsurile contrarevoluţionare luate de nobilimea maghiară, 
care s-a răzbunat crunt împotriva populaţiei româneşti, „semănând sa
tele cu spânzurători şi împuşcând zeci de oameni", imediat după stin
gerea flăcărilor revoluţiei, românii sălăjeni, pătrunşi de ideile conştiinţei 
naţionale, au continuat lupta pe noi căi, „pentru îndeplinirea idealurilor 
de dreptate socială şi a aspiraţiilor de libertate naţională((. În mintea 
acestora era treaz apelul adresat de la Buda, în septembrie 1848, de 
către Sigismunt Pop şi alţi fruntaşi politici ai naţiunii din Trnnsilvania: 
„Strigaţi, fraţilor puternic că, noi în sânul ţării noastre nu voim să mai 
fim robi la neamurile străine. Acesta să fie glasul, aceasta baterea inimii 
noastre! Destul am suferit!as. 

VicariatuCSilvaniei va deveni în aceste condiţii o instituţ.ie n;:i\ională 
de primă forţă pentru apărarea drepturilor naţionale şi a limbii stri:mo
şeşti. 

lncă la 27 august 1349, vicarul Alexandru Sterca Şuşuţiu trimite o 
circulară către protopopi în care sprijină accesul naţiunii la iibertate 
politică şi la administraţie în limba sa proprie. „Scopul actului era de a 
întări dreptul naţionalităţii şi a limbii", printr-o conlucrare cu preoţii 
din tracturile protopopeşti să lumineze şi „să-l înveţe să ceară respec
tarea drepturilor sale politice". Meritul lui Şuluţiu este acela 61 pre
tinde ca toate actele (petiţiile) către comisarii şi subcomisarii imperiali 

J2 I. Ciocian, op. cit., p. 78-79; D. Suciu, op. cit., p. 3-9. 
33 G. Neamţu, Gh. Iancu, op. cit., p. 10-16; D.J.A.N. Sălaj, Fond Vicariatul 

Silvanicir, Cota 158/1850, f. 46. 
:H Idem. ;...:. ·-.::~:l.?~~· 

J:i S. Dragomir, Studii şi documente privitoare la revoluţia românilor din Tran
silvania în anii 1848-1849, vol. II, Sibiu. 1944, p. 23-32; 190-195; I. Ciocian, op. 
cit., p. 78; D.J.A.N. Sălaj, Fond I. Ardeleanu-Senior, Cota 231/1848, f. 31. 
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să fie redactate în limba română, iar în caz că aceştia refuzau să le pri
mească, sau să redacteze răspunsul în româneşte, vicarul să fie anunţat 
pc•ntru a lua măsurile necesare, „ca drepturile naţiunii noastre să nu se 
vatăme şi să nu rămână fără frupt"36 • 

In anul 1850, evenimentul cu cel mai important ecou în întregul Să
laj a fost sinodul vicarial, ţinut la Şimleu în data de 10 ianuarie, prin 
care s-au stabilit direcţiile de organizare a învăţământului coniesional 
românesc, printr-o implicare responsabilă a preoţimii şi a inteligenţei la
ice din Ţara Silvaniei31• Problema alegerii episcopului pentru Dieceza 
de Alba Iulia şi Făgăraş, ca .şi desemnarea noului vicar al Silvaniei 
dt1ipă ce Şuluţiu devine principalul candidat la scaunul episc~l, au dus 
la organizarea unui şir de adunări ecleziastice, atât în zona Crasnei, unde 
s-au distins în mod deosebit Ioan Lobonţiu şi Petru Bran. cât şi în zona 
de Sub Codru, coordonam de protopopul Grigore Pop, în cadrul cărora 
vor fi susţinute demersurile intreprinse de Şuluţiu în vederea organiză
rii şi desfăşurării sinodului de la Blaj38, prin care se va alege noul epis
cop. Acţiunile cu conotaţie politică, la nivel de vicariat se vor rezum<1 la 
apărarea preoţilor şi a credincioşilor persecutaţi pentru comportamentul 
avut în timpul războiului civil din anii 1848/1849. 

JOAN CIOCIAN 

THE VICARAGE OF SYLVAN'IA BETWEEN 1848-1850 

(Summary) 

The 1848 revolution was a very important mo1nent for the people from 
Sălaj as well as for their brothers from all over Transylvania which had several 
important consequences in both politica! and confessional field. Alexandru Şterca 
.)UJluţiu remains the most important personality of the national movement from 
Tara Silvanieii.. As a vicar he would try to introduce the Homanian language in ad
ministration and to revive the confessional .teaching in the Vicarage he was 
rulling. His collaboration with Hungarian and Austrian authorities was motivated 
by defending the interests of tlie Romanians who claimed their rights begin.ing 
with the new introduced Iaw of the Habsburgic Monarchy. 

Under the rule of ,the Vicarage from Şimleu Silvaniei, the Greek-Catholic 
cL~rgy from Sălaj district was a social cathegory that took part in the eventc; from 
lU 18-18!9, as well as i.n defending the rights gained in the revolution. 

The years 1848-1850 brought important realisations for Vicar Alexandru 
Slerca Suluţiu who would be appointed Bishop of Greek-Catholic Archparish from 
B~:1j. 

:J6 D. Suciu, Alexandru Şterca Şuluţiu şi mişcarea naţională românească, Fasc. 
I, în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. Xcnopol", Iaşi, XXV/2, 
fa~i. 1988, p. 6. . 

m V. Veti~anu-Mocanu, op. cit., !P- 30-32; I. Ardeleanu-Senior, op. cit„ p.; S. 
Hetegan, op. cit., p. 18; D.J.A.N. Să.tal, Fond Vicariatul Silvaniei, Cota 19'1850, 
Document din 19 ianuarie 1850, Fond I. Ardeleanu-Senior, Cota 87 /1850, f. 1-3. 

a.s D.J.A.N. Sălaj, Fond Vicariatul Silvaniei. Cota 12/1850, f. 1; Cota 124/1850, 
f. 11; A. Grama, op. cit., p. 156; I. Şterca Şuluţi;u, O lacrimă fierbinte, Braşov, 
1877, p. 78-81; Alexan'1.ru .')terca Şuluţiu (1794-1867), Viaţa şi faptele sale, p. 
-10-71; N. Bocşan, I. Lumperdeanu, I. Awel Pop, Etnie şi confesiune în Transil
vania, secolele XIII-XIX, Oradea, 1994, p. 149-188. 
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